

潢川县科学技术和工业信息化局文件

潢科工信〔2023〕59号

签发人：郝少辉

办理结果：A

关于县人大十五届三次会议第18号建议办理情况的 答 复

尊敬的王金玉、罗正华、杨郑、丁涛、李成军代表：

您提出的“关于支持发展我县特色主导产业的建议”收悉。现将办理情况答复如下：

潢川稻谷栽培历史悠久，在潢川历届县委、县政府的不懈努力下，2012年潢川县出台的加快农业产业化集群发展实施意见中，就明确以优质糯稻区域化布局、规模化种植为基础，积极与高校、研究院等机构合作，研发糯米粉增值技术成果。近年来，潢川又陆续出台多个关于鼓励支持扩大优质水稻、糯稻和再生稻种植的文件，将潢川稻米作为全县的重要支柱产业加以扶持，形成了以黄国粮业、裕丰粮业为龙

头，涵盖精制米生产、水磨糯米粉加工，以及速冻食品、糯米蛋白、糯米淀粉、米糠油生产加工和稻壳发电在内的全产业链。如今，全县年糯米综合加工能力达 58 万吨，占全国产量的 40%，奠定了潢川在全国糯米粉行业的龙头地位，潢川县也因此赢得“中国优质糯米之乡”的荣誉称号。

近年来，潢川大力发展优质稻米种植，积极坚持“推农向食”，在粮食深加工上做文章，强化科技创新成果引进吸收再创新，以前瞻眼光启动了“稻米粉+”“稻米粉×”战略规划。“推农向食”，实质就是把农业种植养殖生产出来的农产品或初级原料，变成精深加工的食品。简单说就是大力发展食品工业，拉长产业链条，增加农产品附加值，提高农产品利润率，其核心是推动一、二、三产高度融合发展，全面助力乡村振兴。潢川正在推进的“稻米粉+”战略，则从纵向上拉长稻米粉产业链至精深加工层级，进入现代食品制造领域，从速冻食品拓展到焙烤食品、烘焙食品、方便食品、米制酒饮等更多细分行业，实现稻米粉相关食品品类的替代性创新与融合发展，打造“稻米粉+”的行业引领者。“稻米粉×”战略，具体来说，则是随着“稻米粉+”战略的深入实施和产业链的持续拉长，食品行业逐步向第三产业渗透，进而带动和引领包括服务行业、物流产业、文旅文创、金融投资、科技创新的发展，逐步将潢川打造成为中国稻米粉食品产业创新基地和与之相关产品的集聚地。

2023 年 4 月 15 日，由潢川县人民政府承办的“美好信阳·稻香中国——2023 中国（潢川）稻米粉食品产业发展大

会”在信阳举办。举办稻米粉产业发展大会，就是为了搭建产业交流合作平台，开启稻米粉食品产业创新发展对话和务实合作，促进地方优质资源与优势产业、商业、资本深度对接，助力中国稻米粉食品产业高质量发展。在中国(潢川)稻米粉食品产业发展大会上，现场发布了“潢川·中国稻米粉食品产业指数”，“国家稻米粉食品产业创新发展基地(中国·潢川)”和“河南大别山绿色食品研究院”揭牌。通过举办中国稻米粉食品产业大会，邀请三全、思念、哆咪奇等国内食品产业链龙头企业进行精准对接，以及日本佐竹机械、丹麦林科、日本伊藤忠商事等外国食品巨头来信参会商洽，以服务促合作，以交流引项目，活动共签约食品产业、食品产业配套、技术成果转化、订单贸易、人才创新共六类项目67个，签约总金额156.66亿元，与30多家企业达成合作意向，取得了丰硕成果。同时，在技术成果转化和科研合作上，与苏州大学、武汉工程大学等高校达成了一系列成果，尤其是与苏州大学化学系、苏州新凯生物科技有限公司达成了校、地、企三方合作的手性药物催化剂项目，目前已基本达成合作意向。

为进一步做大做强潢川稻米粉产业，县委县政府高度重视，县政府下发了《潢川县企业技术创新及争创品牌奖励办法》，对于在技术创新、品牌创建等科技创新活动中，取得国家、省、市有关权威机构认可，为本县科技进步和经济社会发展做出贡献的企业给予奖励。县产业绿色崛起指挥部也将坚决贯彻落实县委、县政府决策部署。**一是坚持规划引领**

促升级。要科学超前编制园区发展规划。园区要按照产城融合理念，迅速编制完善园区发展规划，科学谋划园区产业布局和功能布局，精准策划园区主导龙头项目和产业链配套项目，抓紧制定主导产业发展路线图、时间表。要推进园区产城融合。根据园区发展规模和实际需求，合理设置公共服务设施以及市政设施，逐步发展成为产业特色鲜明、配套功能完善的城市新区，推动特色产业园区由“产”的集聚向“产、城、人、文”融合。**二是引导现有企业提质量。**大力推动企业技术升级、设备更新和绿色改造，引导现有企业扎实开展增品种、提品质、创品牌行动，促进企业向终端产品及高附加值环节攀升。精准开展服务企业系列活动，扎实推进松绑减负、降本增效，强化金融服务实体经济，提高企业运行质效，加快培植一批高质量的经济增长点。积极落实县委、县政府支持实体经济发展的一系列政策和优惠措施。**三是提升服务水平促发展。**实行领导挂钩服务企业、部门包干服务项目的“帮办制”，将帮扶企业工作情况纳入干部年度目标考核。搭建沟通交流平台，通过不定期召开座谈会和走访调研企业，建立企业问题台账，分类梳理企业的需求和困难，全力为企业提供保姆式服务，促进全县特色产业加快发展。

下一步，县产业绿色崛起指挥部将在县委县政府的领导下加快推动潢川县特色产业发展，同时对企业加大政策宣传和扶持力度，积极落实“双碳”行动，践行绿色低碳战略，推动我县糯米粉产业高质量发展。相信我们的稻米产业一定会在潢川县，在信阳市有一个新的更大的发展，一定会成为

富裕当地百姓、促进乡村全面振兴，推动当地社会发展的一个重要的支撑。

衷心感谢您对县产业绿色崛起指挥部的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

联系人：毕孟龙

联系电话：0376-3931676

